首届上海优化营商环境创新实践案例发布会举行

# 是"桥梁"是"红娘",是企业身边"法治力量"

#### □ 记者 胡蝶飞 见习记者 刘嘉雯

2025 世界人工智能大会上海马桥 AI 创新试验区展台上,一辆智能安防无人巡逻机器人的屏幕上显示:上海公安自动驾驶巡逻中……"这个就是来自我们试验区企业的'海神'智能安防机器人。"工作人员秦琦琛指着那辆半人高的小车告诉记者。这是该试验区首次以展台形式参加人工智能大会,"这样一来,试验区里体量小、产品少的初创 AI 科创企业也都能参与展示。"

这样的为企服务意识正是上海营商环境持续优化的缩影。

近日,首届中国(上海)优化营商环境创新实践案例发布会在沪举行。会上发布了市级部门、区级政府、街镇等三个组别的"十佳创新实践案例"以及30个"优秀创新实践案例",闵行区马桥人工智能创新试验区位列其中。

与此同时,记者注意到,上海市高级人民法院"'一站'构筑国际商事解纷矩阵"、上海市司法局"一份信用报告替代一摞证明"等优化法治营商环境"样本"同时获评十佳案例。



### 巡逻机器人背后的"相亲中介"

"为了筹备参与这次大会,我们走访了园区每一家企业,把那些体量较小、产品较少的企业集中在一个展台,借此机会扩大企业曝光度。"秦琦琛道出了马桥 AI 试验区首次以展台的形式参加世界人工智能大会的初衷和用心。

"这款巡逻机器人已在学校、社区等场景中应用,实现24小时不间断自动巡逻,担任安保角色。"秦琦琛告诉记者,它的应用推广落地,源于试验区组织的一次企业座谈会。"'海神机器人'企业在会上提出,他们有这样一款产品,希望试验区能协助推广。"秦琦琛回忆,了解企业需求后,试验区联合区政府资源,将首次试点设在区政府大院里,吸引了大量具有类似需求的单位。

记者注意到,"魔狸科技"的"质量检测机器人"也登上了马桥 AI 创新试验区展台。"像这样对外宣传展示的机会很难得。""魔狸科技"董事长陈敏敏告诉记者,通过这次大会,"魔狸科技"不仅获得了社会各界的关注,还有多家头部企业投资人愿意到工厂实地参观,进行深度对接。"特别感谢试验区提供了这个平台,大大提升了我们的曝光度和知名度!"陈敏敏说。

在马桥 AI 创新试验区,



这样的人工智能企业有近200家。为了帮助中小企业持续成长,试验区积极打造资本链、创新链、人才链、应用链、产业链的"五链一体"企业服务体系,做企业与资源间的攒局者。

应用场景是人工智能企业新技术、新产品落地的关键要素。"我们立足全区拓展应用场景供需对接体系。"秦琦琛打了个比方,就像"相亲中介",试验区为供需双方牵线搭桥,实现"双赢"。同时,还举办20余场"Just Do Al"特色品牌场景供需对接会,实现割草机器人在公园、清洁机器人在老街、服

务机器人在养老院、停车机器 人在办公楼宇、餐厨机器人在 长租公寓等多个场景落地。

"今年我们和区经济委员会共同梳理出一份需求清单和技术清单,一方面更好地了解企业情况,另一方面也提升对接效率。"秦琦琛说。

"我们一直坚持以企业的需求为导向,聚焦这个产业去做深、做实、做透,把服务真正做到企业心里。"马桥人工智能创新试验区"五链一体"品牌也获评首届优化营商环境的优秀典型案例,成为推动区域高质量发展的鲜活样本。

### 60个"上海样板"首次发布!

像马桥AI试验区这样的 "优秀创新实践案例"还有许 多。

自 2018 年以来,上海连续八年迭代更新实施优化营商环境行动方案,从 1.0 版到 8.0版,以世行对标改革为牵引,全面推进各领域各区域营商环境持续优化,涌现出一大批首创性、突破性、示范性的生动实

践,企业感受和社会评价明显提升。今年4月,世界银行发布中国企业调查数据,涉及营商环境的59项测评点中,上海有22项达到全球最优水平。

在首届中国(上海)优化 营商环境创新实践案例发布会 上发布的创新实践案例中,覆 盖了世行对标改革、为企整体 服务、优化涉企监管、夯实基 层营商环境等多个方面,是全 市四百余项申报案例中精选出 的创新标杆,也是上海营商环 境持续优化的缩影。

市发改委表示,这些案例 的发布,有助于进一步展现上 海率先打造市场化、法治化、 国际化一流营商环境的实践成 果,总结创新做法,推广典型 经验。

## 首发调解组织名册

涉外商事"一站"解纷

记者注意到,这些创新案例中不乏上海"法治样板"。上海市高级人民法院的"'一站'构筑国际商事解纷矩阵"就是其中之一,此次获评优化营商环境十佳创新实践案例。

随着上海外向型经济的快速发展,涉外商事纠纷解决方面的需求不断增长。《上海市优化营商环境条例》也提出,"本市支持仲裁和调解机构加入'一站式'国际商事纠纷多元化解决平台,合力营造公平、公正、透明、便捷的法治化国际化营商环境"。

近年来,上海法院积极探索建立调解、仲裁、诉讼相衔接的涉外商事纠纷一站式解决机制,已经形成了较为成熟的涉外商事纠纷一站式解决特色品牌。例如,浦东新区法院建立了涉外商事纠纷一站式解决工作室,上海海事出纷一站式解决工作室,上海海事法院与中国海事仲裁委员会上海总部建立了具有海事特色的委托仲裁机构调解模式,已有十多年的实践积累。

为更好地满足互联网时代的解纷需求,在整合各法院已有解纷经验和资源的基础上,上海高院于2023年12月27日正式上线"一站式解纷平台"。

原先,全市各法院分别与 不同解纷机构、辅助机构建立 协作关系,现只要进入平台的 机构,各院均可直接进行委托 和衔接。线上平台集合了所有 可以用于涉外商事纠纷解决的 解纷渠道和服务资源,直观展 示供当事人自由选择,同时这 些内容"能见即能办",让当 事人能线上操作完成的一律线 上操作,能够一次解决的尽量 一次解决。

由于纠纷情况各有不同, 并非所有进入法院的纠纷都适 合诉讼,有的更适合采取调解 等柔性解决方式,有的更适合 以仲裁等保密性更强的解决途径。通过"平台",可以对进人法院的海量纠纷进行分流和引导,让纠纷找到更适宜的解决途径,即能调则调、适仲则仲、当诉则诉。

与此同时,平台还解决了域外执行和当事人寻找司法辅助服务等痛点问题。比如,涉外商事纠纷的解决往往需要借助外国法查明、翻译、跨境公证等司法辅助服务,这些专业服务水平直接决定了涉外商事审判质量。如何快速、高效地找到这些专业服务,对当事人来说是一种现实烦恼。通过"平台"引入专业化辅助服务,能够方便当事人迅速找到并对接符合其需求的机构和资源。

记者从上海高院获悉,截至目前,已有27家解纷机构和服务机构入驻"上海法院国际商事一站式解纷平台",平台访问量累计已近10万次,办理业务400余次,受到中外当事人的广泛欢迎。

就在近日,上海市高级人民 法院、上海市司法局又联合发布 了《上海法院特邀商事调解组织 名册(2025 年 7 月)》,确定上 海经贸商事调解中心、上海贸促 国际商事调解中心、上海东方国 际商事调解院等 53 家组织进入 名册。